

# 血液标本临床检验不合格的影响因素及对策

王明霜

四川大学华西第二医院 四川成都 610041

**摘要:** **目的:** 针对血液标本临床检验工作, 研究其检验不合格的原因, 并提出提升标本合格率的对策。**方法:** 选择我院2019年2月—2021年2月纳入的血常规检查者作为观察对象, 对采集的标本不合格的原因进行分析, 根据不合格的原因提出对策, 达到提升血液检验质量的目的。**结果:** 自研究结果上看, 样本不合格的原因包括样本量少、标本凝固、送检不及时、采集不规范、标本污染、抗凝不全及信息不完整。**结论:** 血液检验标本是否合格对检验结果产生巨大的影响, 若血液标本不合格将影响医生对病情的判断, 延误患者疾病治疗。还需提升血液标本检查的合格率, 为临床诊断及治疗疾病提供支持。

**关键词:** 血液标本; 临床检验; 不合格

## 引言:

血常规检验属于临床对疾病进行诊断的重要辅助性诊断依据, 可以为各种疾病的诊断提供重要的支持和依据, 有助于临床医生客观的分析、判断患者疾病的种类, 也有助于治疗患者疾病。但血常规的检验工作包括准备、血液采集、血液存储、血液送检、血液检验等, 涉及到多个方面和环节, 很容易因为其中某一环节的某一项工作出现差错而导致最终的血液检验工作出现误差, 使得血常规检验结果的准确性受到影响。如果血常规检验结果出现失真, 则会使临床医师对患者疾病产生误判, 导致延误治疗或错误治疗的情况出现, 威胁患者的生命安全。临床医学进行常规检验应尽量减少失误, 尽可能提高血液检验标本检验结果的准确度。

## 一、资料与方法

### 1. 一般资料

选择我院2019年2月—2021年2月纳入的血常规检查者作为观察对象, 血常规检查者人数共计60例, 其中, 女性35例, 男性25例, 年龄22 ~ 77岁, 平均年龄(45.43 ± 4.32)岁。

### 2. 方法

使用真空采血管采集患者的血液样本, 专人送到检验科, 检验科人员取得样本后, 查看医生开具的检查项目、相关内容。观察样本是否出现溶血及凝血问题, 一旦发现标本不合格需建立档案, 说明标本不合理的情况, 退回标本, 护士须再次采集样本。检查前确定参数是否符合规定, 在仪器设置处于良好的运行状态下, 对质控品标准进行评估, 结合《临床检验操作规程》完成血常规检查, 其中包括形态及数量及分类等。

### 3. 观察指标

在不合格血液标本判断中, 主要是根据不合格标准依据。①标本凝固: 在血液标本采集中, 主要研究患者溶血、凝血、抗凝剂使用、标本送检、样本量、标本采集侧、采集规范性、操作规范性等内容。如果操作不规范, 很可能导致标本凝固。因此, 检验科人员要观察血液标本中是否存在凝血块。②标本量少: 观察血液标本的采集量是否达到标准, 是否满足检验要求。在实施血液采集的时候, 应当选择科学且正确静脉, 避免在输液侧选择血液, 也避免其被输液体稀释以致出现溶血的情况。③采集血管错误: 观察使用的采血管是否错误, 采血过程中是否合理使用对应的采血管。④真空采血管是否破损或者血液送检超时, 分析是否按照规定获得血液样本。⑤评估血液样本的信息是否存在错误或者是否达到项目检测要求。⑥由于输液侧采集血液的操作不够规范, 导致没有采集到血液样本或者出现溶血问题等。

## 二、结果

自研究结果上看, 60例血常规检验者的标本中, 不合格标本量为10例, 样本不合格的原因包括样本量少、标本凝固、送检不及时、采集不规范、标本污染、抗凝不全及信息不完整。

## 三、讨论

当前临床在对患者进行各种病症诊断时常需要采集患者的血液进行生化检验, 这是评估患者病症和身体状况的重要指标。但对患者进行血液检验需要经过很多程序, 在任何一个环节出现失误或误差都可能会对最终的血液检验结果产生影响, 导致血液检验结果不准确, 对患者病情的诊断和治疗产生影响。人体血液中的成分丰

富, 各类成分都有对应的指标范围, 人体处于健康状态下, 指标处于标准范围; 人体不健康的情况下, 血液中红细胞或者白细胞等细胞会发生变化, 在患者病情诊断中, 往往会以患者的血常规诊断标准作为指标。为检验血液中的各类成分变化, 临床常见的检验方法是判断患者身体内部情况, 为医生判断病情提供支持, 其中的关键问题是提升血液质量及监测数据的准确性。强化血液标本监测, 及时发现不合格的标本, 并再次获得标本, 提升病情诊断准确性, 减少医患之间的矛盾, 为医院提升医疗水平提供支持。本文对血液标本检查中不合格的原因进行分析, 针对此类因素制定相关的防范方法, 提升血液检测质量及标本合格率。自本研究结果上看, 60例血常规检验者的血液标本中, 10例的标本不合格, 自大体原因上看, 与采血人员的操作及抗凝不足、样本量少等因素相关。有研究指出, 临床在进行血常规检验时要做好相关检验工作, 在进行血液采集时要选择合理且正确的静脉, 防止在输液侧选择血液, 避免血液被输液液体稀释而导致溶血; 同时要正确使用抗凝剂, 避免凝血因素而导致血液检验结果的误差; 提高血液送检的规范性, 必须利用专业的容器进行送检, 送检途中还要保证密闭性, 做好对标本的保存等; 在进行检验时检验工作者要耐心细致, 严格按照相关规定和规范进行操作, 尽可能将潜在的不稳定因素彻底性排除<sup>[1]</sup>。可以成立血液检验科监督质量控制小组, 并将其工作重心放在现如今血液标本检验分析的整个过程中, 不断整理其中存在的问题和不规范情况, 并进行指出和纠正, 以便于保证这类情况尽量少出现和发生。

### 1. 血液标本检验不合格的原因

#### (1) 溶血原因

发生溶血的原因可分为以下几种类型, 在操作过程中, 采血人员反复穿刺, 或者操作不正确, 采集过程中对穿刺位置拍打程度强, 或者止血带捆扎过于紧绷, 捆扎时间比较长, 采血定位不准确。在血液混合过程中, 摇晃的力度过大。在血液采集及运输时, 血液样本应当尽快送到检验科, 若送检不及时, 血液样本在温度过高的情况下或者放置时间过长, 运输期间发生较大程度的震荡, 都容易发生溶血。

#### (2) 凝血原因

凝血可分为肉眼无法看到的血块及肉眼可以看到的血块, 出现这两种现象的原因较多, 比如, 抽血时操作不顺利、抽血时间较长容易发生凝血, 等待血液收集后没有及时晃动也容易导致部分血液凝固。在摇晃样本时,

不均匀摇晃及未充分混合, 都容易导致血液并未充分抗凝。采血过程中血液量过多, 发生血液及抗凝剂失衡的情况, 操作不规范是导致凝血的重要因素。自临床调查上看, 受到标本送检时间因素影响, 也会导致血液标本不合格, 血液标本并未在1h内送检, 送检超过1h后, 发生凝血的高概率。生化反应也会对血液凝固产生影响, 在过程中, 各类凝血因子对检测的准确性会产生影响, 血常规检验过程中, 使用抗凝剂可发挥抵抗凝聚的功能, 抗凝剂和血液比例符合要求, 血液数据检测的准确率高, 抗凝剂及血液比例不当也会导致检查结果出现误差<sup>[2]</sup>。血液标本顺利采集后, 有明确的送检时间规定, 但特殊情况下无法及时将血液送检, 应当将血液存留在4℃环境中, 在有明确需求的情况下将血清分离, 随后对标本进行冰冻, 以免随着时间延长血液中的钾离子升高及葡萄糖指标降低, 在日常血液标本采集及送检过程中, 经常发生标本保存失误而引发的检验误差问题, 标本送检时间延长会导致误差概率不断升高。

### 2. 血液标本检验对策

现阶段, 血液细胞分析仪在临床上的大量应用, 检测的准确率高, 短期内可获得数据, 获得令人满意的检出结果。血常规检查中, 受到血液标本因素影响, 可能导致检查的标本不合格, 对此, 还须明确血液标本检验的对策。(1) 人们在血液标本采集前, 需要明确检验内容及检查前需要注意的问题, 体检者与医生交流, 询问检查前是否有要注意的问题, 并告知体检者采血前后需要注意的问题, 包括禁食、禁止剧烈运动等。(2) 定期对采血设备进行检查, 采血人员询问受检者是否处于空腹状态, 采集血液时, 保证采血量充足, 采血结束后, 轻轻晃动标本, 促使标本与抗凝剂充分融合。(3) 采血人员需掌握采集方法, 采集后尽快将标本送检, 对标本进行规范性保存, 整个送检过程保持轻缓的动作, 合理对标本进行保存, 并明确送检步骤, 整个过程中保持轻柔的动作, 并做好标本的遮光处理。标本送检时间一般是采集血液的1h内, 以免因时间长而导致检查结果不准确。若标本无法在1h内送检, 需及时分离血清, 将标本放在冰箱中保存。(4) 检验科接收到标本后, 按照类别进行检测, 并认识到标本的储存条件, 在标本保存过程中, 采取轻柔的动作, 以免发生溶血。(5) 临床上需要制定血液标本监督体系, 对检验前标本进行管理, 采血室及检验科距离也要拉近, 及时将不合格的采血标本反馈给采血室, 便于再次采血。采血人员要清楚标本不合格的原因, 及时对采血方式进行调整; 若采血人员经常

出现不合格的情况,须及时明确影响因素,采取相关的奖惩措施,来杜绝此类情况。(6)定期对采血人员进行培训教育,使采血人员掌握血液采集的基本知识,不断提高操作技能,减少血液采集上的失误,规避个人因素导致的血液质量问题。(7)溶血标本也会影响检测结果的准确性,标本溶血后,血细胞质量会发生变化,细胞内外生化指标浓度改变。溶血程度轻微,检查结果也会出现误差,血液标本检查数据多会升高,若红细胞含量过低,发生溶血,血清处于稀释状态,检验数据指标偏低。血液标本采集过程中,工作人员必须树立高度责任

感,坚持认真负责的态度。

综上所述,在血液标本检验过程中,不合理采血或者没有及时送检等因素容易发生溶血及凝血等问题,导致检查结果不准确;对此,针对不合格的原因,需要采取合理采血措施,为提升检查结果的准确性奠定基础。

#### 参考文献:

[1]屈袁媛.临床血液常规检验标本不合格的原因分析与对策探讨[J].中国医药指南,2021,19(08):97-98.

[2]高丽华.临床检验中血液标本不合格的原因分析及优化措施[J].基层医学论坛,2021,25(01):93-95.